



考古：开启城市化与全球化新视野

——第四届“世界考古论坛·上海”开幕式侧记

昨天起，来自不同国家和地区的考古专家、考古学研究者汇聚既古老又新兴的上海，出席第四届“世界考古论坛·上海”开幕式，共同探讨“考古学为城市化和全球化提供的历史证据”。一部当今世界最新考古研究成果的电视短片，拉开了论坛开幕式的序幕。“城市化与全球化的考古视野·人类的共同未来”这一论坛主题，正引发越来越多的人深入思考人类共同家园的可持续发展。当今时代，考古学与城市及全球化进程发展关系日益密切。用国家文物局副局长顾玉才的话说，文明因交流而多彩，因互鉴而繁荣。城市是文明的重要标志，是全球化的主要载体。

城市滋养了人文思想、宗教观念，让人类社会呈现出不同的文化特色。“从公元前3世纪到1世纪甚至更晚，交换随着专业化遗址（如转运站）的出现而增加。越来越多的人群出现在半岛上，有的在港口聚落，其他则在河口和岛屿上，或许可诠释为早期的水上人家。港口聚落富含的广域物质文化，暗示存在更多的社会群体，包括从汉代中国、南亚的进口物品，也有从中国海域、中国台湾和菲律宾来的物品。”法国国家科学研究院的资深研究员贝伦妮斯·蒂琳娜在阐述“早期海上丝绸之路的全球化”问题时说，透过“共同建构”的视角，不同地区的人们自古就担负起了

经济和文化上的合作、交融任务。对于古人肩负的“合作”使命，美国南加州大学文化与环境高级研究所执行主任查尔斯·斯坦尼斯也表示，人类史前和历史时期最早的合作社群现象，其本质是复杂社会的起源问题，但是，这其中仍有许多谜团尚未解开。他说：“我坚持认为，古人的协作是通过经济的‘仪式化’来实现的。当时人类的古老社群设立了常规的、具有仪式感的和带有各种禁忌的组织来运作经济活动。这一结论是基于丰富的对全球各地考古材料的研究而得出的。”有意思的是，上海也成了考古专家们研究的“热土”。不久前，专家对位于青浦

区，有着“上海第一古镇”之名的青龙镇展开了最新研究，为上海历史普遍认知中的一些模糊部分添加了“高清滤镜”。此前许多人认为，上海“开埠以前只是个小渔村”。实际上，早在宋朝时期，上海的对外商贸就已经逐渐繁荣了。其中，上海青龙镇作为一个港口，在海上丝绸之路占据了相当重要的位置。专家曾断言，青龙镇这一发现弥补了上海唐宋时期地下考古的缺乏。此前有文献记载，这里曾有一个港口，青龙镇遗址历年考古发掘出土了来自福建、浙江、江西等窑口可复原瓷器6000余件及数十万片碎瓷片，足见当时港口已经相当繁忙。

“中国雄安新区10—13世纪城址与社会实态的考古新发现”课题，也使得出席此次上海论坛的与会专家为之兴奋。据悉，2017年至今，联合考古队先后在雄安地区开展了系统考古调查、勘探与发掘。去年，中国社科院考古所还在雄县双堂乡新发现了一处小型聚落遗址以及金代墓葬区，发掘出了大量宋金时期的铜钱、瓷器等。今年又开展了唐末五代、宋金时期鄚州城址的考古勘探，首次揭示了这片新区范围内的地理环境历史实态和县城演变历史，为雄安新区千年历史文脉以及规划建设等提供了基础资料。

首席记者 王蔚

本报讯（记者 杨玉红）昨日23时59分，黄浦区老城厢乔家路地块（西块）旧改项目（以下简称“西块项目”）预签约首日再创新高，成功签约权证数2467证，签约率高达92.29%。

昨晚11时许，很多已经签约的居民也纷纷赶到黄浦第一房屋征收服务事务所内。“今天是个大日子，我们片区居民都很开心，和老邻居一起来现场迎接旧改阳光。”居住在梅溪弄居民黄先生笑道。

当签约率攀升至90.05%时，西块项目隶属的老西门街道党工委书记庄卫勤穿着藏青色衬衫，站在室

乔家路地块（西块）旧改预签约创新高

首日签约权证数2467证 签约率92.29%

外大红色签约公示墙前，开心地宣布道：“预签约首日不到24小时，西块旧改项目签约率已经超过90%，大幅突破85%生效大关，说明居民盼望征收的意愿非常迫切。”

昨天，西块项目所涉及的老西门街道，及乔家栅居委、艾家弄居委，也是园居委的20多名工作人员将办公桌“搬”进了事务所大厅内，第一时间解答居民的疑问，帮

忙化解少数居民家庭矛盾。

预签约首日，黄浦第一房屋征收服务事务所特意开通了网络直播形式，昨晚11时许，记者登录直播平台，发现在线观看直播的网友高达568024人。

乔家路地块作为目前上海中心城区规模最大的旧改项目，是2019年度黄浦区旧改重点征收地块之一。为做好征收服务，乔家路

旧改地块采用“一次征询、分块实施”的工作模式，以光启南路为界分东、西两块，有序推进。

“西块项目顺利签约，不仅改善了居民居住环境，更是创下事务所全年征收超7000户的新纪录。”

张国樑介绍道，在乔家路西块房屋征收范围内，以成片二级以下旧里房屋为主，建筑老化情况严重，产权、使用情况复杂。



市中医医院“医患直通车”让患者面对面交流讲出问题

6年推动20条患者意见落地整改

“医院每天开窗口挂号的时间能不能再早点？”日前，上海市中医院“医患直通车”发车，作为医院每年年末的“保留节目”，从2014年起已连续举办6期。医患双方围坐一圈，有吐槽也有感谢，把医疗服务评议一番，此过程中，院方着力补上服务的短板，改善患者就医体验。

最先抢过话筒发言的姚阿婆用颤抖的手打开黑色的小本子，里面密密麻麻写满了心里话。姚阿婆说，这里的医生两次把她从死亡线上拉了回来。因为“来得多”，她对医院想说的话也多。她提出，急诊病人补液，只开一天药量，能否多开几天？医院早晨挂号提前到6时

半，能否多开几个窗口？

参加这场活动的院方代表，涵盖了所有相关职能部门，还有各重点临床科室的负责人，大家回答了姚阿婆的疑问。急诊病人病情变化快，必须根据病情随时调整治疗方案。只开一天的补液，看似增加了麻烦，其实也是保护了患者的安全。而姚阿婆谈到的早上挂号窗口问题，院方表示，很多人早晨6时不到就来排队，为了疏散病人，医院特意在6时半增加了一名窗口人员，提前半小时让大家挂号，已是便民之举。“如果增加更多窗口，恐怕没有这个能力，病人只会来得越来越早。”

参加活动的患者或家属，有的是看到活动招募信息自愿报名的，

还有的是医院文明办工作人员从大量日常来信、来电患者中选择出来的代表。他们对医院各项服务有最直观的感受，并能提出最真实的评价。院方仔细聆听大家的意见和建议，从他们的抱怨中发现工作的不足。对于短期内“做不到的事”，也解释得清清楚楚。

近年来，医院通过医患沟通项目，解决了不少实际问题，患者满意度不断提升。比如，通过开展全国范围内免费送药上门和使用小包装饮片等措施，使原先广大门诊患者反映最突出、院方管理最“头痛”的难点——中草药候药时间长、分包不均等问题成为历史。

为方便上班族、学生族的就医

时间，地处南京西路商圈的石门路门诊部于今年夏季起增设夜门诊。而总院附近居民区多、中小学校多，每周三、六晚上增设儿科夜门诊，发挥海派中医徐氏儿科、董氏儿科传承总基地特色优势，诊治儿童肺系、脾系、血液病、脑病等疾病，开展多种中医药特色疗法。

随着上海市中医医院嘉定院区项目建议书获得批复，医院“两区三院”整体布局建设已正式启动。而“医患直通车”创新医院管理方式，形成了一套“患者提意见-管理部门现场办公-相关部门限期改进-文明办督办”的医疗服务监管提高模式，从第一期活动至今已累计推动20条患者意见“落地”。本报记者 左妍

每到夜里，总有一群人，他们职业各异、爱好不同，却都在上海寻找安静一隅，沉醉在书的馨香之中。本周的《十分上海·申夜故事》，我们来到了杨浦区大学路上的大隐书局，在这家运营了2年的书店中夜读上海。

晚上6时，大隐书局开启夜间模式。杨女士在书架前逛了很久，最终选择了胡安·鲁尔福的《佩德罗·巴拉莫》。“看余华的书里提到，这部小说给了马尔克斯很多灵感。”杨女士觉得，拉美文学晦涩难懂，但阅读带来的平静无法取代，“我主动屏蔽了朋友圈和微博，让自己有更多时间去‘啃’书。”

有人来书店看书，有人来这里自习。

“我是做软件工程的，每天下班来这里自学心理学，马上要考研了，书店就是我的复习基地。”李先生喝了口咖啡，继续埋头做笔记。像他这样的常客，每天至少十几位。

晚上10时，自习区关闭了，但书店并没有打烊。寒夜里，这里的灯光吸引了不少想要歇脚的市民。因为吃饭用完了身上最后一笔钱，周先生选择到书店坐坐，边看书边等家人转路费。他觉得文字能带来力量与希望：“我会通过写诗来表达情绪，给自己做心灵按摩，不在乎有没有人看。”尽管失去了工作就要回老家了，周先生告诉我们无论在哪，有诗念就行。

时间来到了第二天。凌晨1时，我们和留到最晚的丁先生聊了聊，他习惯在这里自习到凌晨2时关门，“是不是在网上买书了，就不需要实体书店了？我觉得不是，深夜书店能给来往的人一个歇脚点，深夜里的一盏灯，温暖一座城市，让你忙碌的心安静下来。”

深夜书店，犹如避风港，撑起了上海这座城市最文艺的零点时刻。在这里，人们片刻小憩，收获知识，静心思考。

新民晚报
视频摄影部

深夜书店，藏着最文艺的零点时刻

十分钟
邂逅《十分上海》·申夜故事

